

==== ЧЕРНИГОВСКИЕ ====

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Выходятъ два раза въ  
мѣсяць.

Годовая цѣна 4 р. 50 к.  
съ пересылкою.

№ 16.

Подписка принимается  
въ редакціи „Черниговскихъ  
Епархіальныхъ Извѣстій“, въ  
зданіи Черниговской Духов-  
ной Семинаріи.

15 Августа (годъ xxvii). 1887 года.

---

Содержаніе: I. Распоряженія Высшаго Правительства. — II. Разныя извѣстія. — III.  
Объявленіе.

---

## I. РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Государственный Совѣтъ въ департаментѣ государственной экноміи и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода о принятіи пенсій священнослужителямъ и ихъ семействамъ на счетъ общаго пенсіоннаго кредита, *многіемъ положили*: I) пенсіи, назначаемыя Святѣйшимъ Синодомъ священнослужителямъ (священникамъ и діаконамъ) и ихъ семействамъ на основаніи дѣйствующихъ по духовному вѣдомству постановленій, принять на счетъ общаго пенсіоннаго кредита департамента государствен-

наго казначейства, съ пребрашеніемъ отдѣльнаго счета пенсіонному кредиту духовнаго вѣдомства; II) означенныя пенсіи производить на точномъ основаніи постановленій о пенсіяхъ по духовному вѣдомству, дѣйствовавшихъ до изданія настоящаго узаконенія, впредь до измѣненія упомянутыхъ правилъ порядкомъ, установленнымъ для разсмотрѣнія и утвержденія общихъ пенсіонныхъ правилъ; III) изъ пенсій, назначаемыхъ вдовамъ и дѣтямъ священнослужителей, въ случаѣ смерти вдовъ, производится дѣтямъ, независимо отъ ихъ числа, въ пенсію, нераздѣльно въ теченіи сроковъ, указанныхъ въ ст. 253 и 255 устава о пенсіяхъ (свод. зак., т. III, издан. 1876 г.): дѣтямъ священниковъ по 25 руб. и дѣтямъ діаконовъ по 10 р. въ годъ. Его Императорское Величество воспослѣдовавшеемнѣніе въ общемъ собраніи Государственнаго Совѣта, о принятіи пенсій священнослужителямъ и ихъ семействамъ на счетъ общаго пенсіоннаго кредита, во 2 день іюня 1887 года Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

#### ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 12 мая—8 іюля 1887 года, за № 881, о распространеніи дѣйствія опредѣленія Св. Синода 12 іюня—12 декабря 1885—86 г., за № 1137, на всѣхъ воспитанниковъ дух. семинарій и училищъ.

По указу Его Императорскаго Величества Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложен-

ный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ отъ 4 мая сего года, за № 429, журналъ Учебнаго Комитета, № 149, съ заключеніемъ Комитета, по представленію одного изъ епархіальныхъ преосвященныхъ касательно распространенія правилъ, установленныхъ опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода 12 іюня—12 декабря 1885—86 г. („Церк. Вѣст.“ 1886 годъ, №№ 51—52) для окончившихъ курсъ воспитанниковъ семинарій, на воспитанниковъ, увольняемыхъ изъ духовной семинаріи до окончанія въ ней полного курса ученія. Приказали: Принимая во вниманіе, что увольняемые по разнымъ причинамъ изъ духовныхъ семинарій и училищъ, до окончанія полного курса, семинарскіе и училищные воспитанники, а равно и воспитанники, окончившіе училищный курсъ, но не поступившіе, для продолженія образованія, въ другія учебныя заведенія, впредь до выхода ихъ изъ духовнаго вѣдомства, считаются состоящими въ семъ послѣднемъ и могутъ подлежать назначенію на епархіальную службу, а семинарскіе воспитанники и уплатѣ денегъ за содержаніе въ семинаріи, въ случаѣ выхода въ свѣтское званіе, Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, опредѣляетъ: распространить и на сихъ воспитанниковъ дѣйствіе опредѣленія Святѣйшаго Синода 12 іюня—12 декабря 1885—86 г., № 1137, поручивъ духовнымъ консисторіямъ выдавать таковымъ воспитанникамъ и билеты на жительство, согласно заявленіямъ при увольненіи изъ семинарій и учи-

лишь, дѣлаемымъ или самими воспитанниками, или же, въ случаѣ недостиженія ими гражданскаго совершеннолѣтія, ихъ родителями, опекунами и попечителями, по принадлежности; о чемъ, для зависящихъ распоряженій, объявить епархіальнымъ преосвященнымъ чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

---

#### Отъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.

Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ, на основаніи журнальнаго опредѣленія отъ 4—13 іюля 1887 года, за № 92, утвержденного его высокопревосходительствомъ г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, симъ объявляетъ къ свѣдѣнію авторовъ и издателей книгъ, предназначаемыхъ къ употребленію въ церковно-приходскихъ школахъ, что къ разсмотрѣнію совѣта принимаются только тѣ рукописныя сочиненія, кои предварительно разрѣшены къ напечатанію духовною или свѣтскою цензурою, по принадлежности.

---

Выписка изъ журнала Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 27 іюня—13 іюля 1887 года, за № 29, утвержденного Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода.

Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ, рассмотрѣвъ составленную законоучителемъ Кіево-Владимірскаго кадетскаго корпуса, протоіереемъ Павломъ Троицкимъ книгу, подъ заглавіемъ: „Святитель Тихонъ Задонскій. Разказъ объ его житіи и прославленіи.“

Кіевъ, 1887 г., цѣна 25 коп.“, опредѣлил: *допустить* означенную книгу къ приобрѣтенію въ библіотеки церковно-приходскихъ школъ и другихъ начальныхъ народныхъ училищъ, о чемъ и напечатать въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“.

## II. РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Церкви Борзенскаго уѣзда распределены на четыре благочинническіе округа въ такомъ порядкѣ:

Въ составъ благочинія 1 округа протоіерея Θεодора Исаенка вошли церкви: города Борзны—Троицкая, Благовѣщенская, Воскресенская, Христорождественская, Николаевская, сель: Чесноковки, Кунашевки, Краснаго-Става, Ядутъ, Прачей, Высокаго, Головеньки, Тростянки, Носелевки. Въ составъ благочинія 2 округа священника аВасилія Чудновскаго вошли церкви: сель—Великой-Загоровки, Шаповаловки—Покровская и Николаевская, Стрѣльниковъ, Николаевки, Красиловки, Песокъ, Сиволожи, Буржовки, Плиски, Фастовець, Махновки, Омбыша, Мартыновки, Бельмачевки, Хорошаго-Озера, Печей. Въ составъ благочинія 3 округа священника Василія Бучинскаго вошли слѣдующія церкви: мѣстечка Ивангорода—Св. Духовская и Преображенская, м. Ични—Воскресенская, Успенская, Николаевская, и Преображенская, сель: Качановки: Парафіевки, Гужовки, Сахновки, Максимовки, Крупицполя, Буромки,

Сваричевки, Шиловичъ, Припутней. Въ составъ благочинія 4 округа вошли церкви селъ: Оленовки Вознесенская, Берестовца, Комаровки, Евлашевки, Прохоровъ, Малой-Загоровки, Смоляжи, Британовъ, Кладьковки, Холмовъ, Сидоровки, Степановки, Воловици Сосницкаго уѣзда, Оленовки Семеновская. Благочиннымъ 4 округа назначенъ священникъ с. Берестовца Евтихій Бордоносъ.

---

Приходъ церкви села Мериновки, по опредѣленію епархіальнаго начальства, перечисленъ изъ вѣдѣнія благочиннаго, 5 округа, Стародубскаго уѣзда, священника Симеона Козминскаго въ благочиніе, 3 округа, Стародубскаго уѣзда, священника Петра Левицкаго.

---

Мѣщанка, жителька мѣстечка Батурина, Конотопскаго уѣзда, еврейка дѣвица Песа Янкелева Соина, 25 лѣтъ отъ роду, 11 апрѣля, просвѣщена св. крещеніемъ въ Михайловской церкви села Мельни, Кролевецкаго уѣзда, съ нареченіемъ ей имени Александра.

---

Получены въ консисторіи деньги: а) въ пользу жителей города Вѣрнаго, отъ священника Успенской церкви г. Конотопа Петра Крачковскаго 20 р. и благочинныхъ: Григорія Левитскаго 40 р. 38 к., Андрея

Ивашутича 45 р., Θεодора Васютинскаго 110 р. 80 к.  
Павла Флерова 27 р. 48 к., Петра Цыганкова 31 р.  
93 к., Стефана Рожалина 12 р., отъ причтовъ и цер-  
ковныхъ старостъ: Петро-Павловской с. Бровничъ 9 р.,  
Николаевской с. Солоновки 5 р., Флоро-Лаврской м.  
Почеча 5 р., Христо-Рождественской с. Супряжина 4 р.  
50 к., Казанской единовѣрческой церкви г. Чернигова  
2 р. 10 к., Рождество-Богородичной с. Ксензовки 5 р.,  
Преображенской с. Алтыновки 8 р., Михайловской с.  
Карповичъ 2 р., Преображенской м. Почеча 10 р.,  
Рождество-Богородичной с. Суворова 9 р. 30 к., с. Ки-  
риловки 10 р., Успенской с. Краснаго-Рога 8 р. 50 к.,  
Покровской с. Нехаевки 2 р., Покровской с. Витовки  
1 р. 20 к., Срѣтенской м. Почеча 1 р. 80 к., Покров-  
ской с. Романовки 1 р., Николаевской г. Конотопа  
5 р., Богоявленской г. Конотопа 3 р., Успенской с.  
Краснополя 11 р. 35 к., Рождество-Богородичной с.  
Доманичъ 2 р., Троицкой г. Городни 10 р., Соборо-  
Богородичной м. Семеновки 15 р., отъ настоятелей  
монастырей: Домницкаго архимандрита Тихона 6 р.,  
Глуховскаго Петро-Павловскаго іеромонаха Евсевія  
2 р. 15 к., Архіерейскаго Домоправленія 1 р. 50 к.,  
священника Іоанно-Предтеченской церкви г. Остра  
Іоанна Лузановскаго 3 р., отъ благочиннаго Стефана  
Рожалина 13 р. 15 к. и отъ настоятеля Климовскаго  
единовѣрческаго монастыря архимандрита Пафнутія  
5 р.; б) на улучшеніе быта православныхъ поклон-  
никовъ въ Палестинѣ, за январскую треть, отъ благо-

чинныхъ: Николая Кедрова 3 р. Гавріила Рахинскаго 3 р. 60 к., Василя Чудновскаго 8 р. 39 к., настоятеля Нѣжинскаго монастыря архимандрита Григорія 1 р., Николая Рознатовскаго 1 р. 80 к. и Александра Тупатилова 3 р. 27 к.; в) на сооруженіе православныхъ церквей школъ въ западномъ краѣ, отъ благочинныхъ: Петра Томашевскаго 2 р. 50 к., Самуила Имшенецкаго 6 р., Іоанна Борзаковскаго 1 р. 50 к., Іоанна Пучковскаго 3 р. 40 к., Адріана Доброгаева 2 р. Андрея Случевскаго 3 р. 21 к., Димитрія Ѳеодоровскаго 3 р. 13 к., Андрея Ивашутича 2 р. 95 к., Стефана Матусевича 4 р. 5 к., Ѳеодора Васютинскаго 3 р. 68 к., Григорія Бывалькевича 6 р. 60 к., Ѳеодора Ладухина 1 р. 48 к., Александра Тупатилова 2 р. 50 к., Василя Релицкаго 1 р. 10 к., Николая Лапчинскаго 2 р., Александра Гурскаго 4 р. 20 к., Василя Свяцкаго 2 р. 30 к., Михаила Діомидова 5 р. 5 к., Василя Липскаго 3 р., Герасима Томашевскаго 2 р., Григорія Левитскаго 3 р. 55 к. и настоятелей монастырей: Нѣжинскаго архимандрита Григорія 1 р. 5 к. и Климовскаго архимандрита Пафнутія 1 р.

## Журналы съѣзда депутатовъ Стародубскаго училищнаго округа.

Журналь № 2-й.

Депутаты Стародубскаго училищнаго округа во исполненіе резолюціи Его Преосвященства, Преосвя-

шеннѣйшаго Аѳанасія, Епископа Новгородсѣверскаго за № 2101, послѣдовавшей на журнальномъ постановленіи правленія Стародубскаго д. училища, разматривали сравнительную вѣдомость о количествѣ церквей, находящихся въ каждомъ благочиніи Стародубскаго училищнаго округа, и пришли къ заключенію, что болѣе вѣрно и точно опредѣлить число церквей Стародубскаго училищнаго округа возможно на свѣдѣніяхъ доставленныхъ оо. благочинными, а относительно Суражскаго уѣзда— на распредѣленіи церквей, напечатанномъ въ Епархіальныхъ Извѣстіяхъ; при чемъ оказалось: штатныхъ церквей въ Стародубскомъ училищномъ округѣ 257, приписныхъ— 35, кладбищныхъ 8 и 1 домовая, а всего 301. Изъ числа сихъ церквей исключили 8 кладбищныхъ и 1 домовую, какъ не приносящихъ никакого дохода, а на остальные 292 церкви разложили смѣту на содержаніе Стародубскаго д. училища въ количествѣ 5691 руб. сер., при чемъ на каждую церковь пришлось по 19 руб. 49 коп.; право же внутренней раскладки предоставили благочинническимъ совѣтамъ. Кромѣ того, имѣя въ виду заявленіе училищнаго правленія о томъ, чтобы въ каждомъ благочиніи отдѣльно и точно было указано число церквей, подлежащихъ взносу на содержаніе онаго училища, оо. депутаты постановили предъявить перечень церквей по благочиніямъ въ слѣдующей вѣдомости:

Благочини-  
цкіе округа.

## БЛАГОЧИННЫЕ.

Церкви штатныя и нештатныя, подлежащія взносу на содержаніе Стародубскаго духовнаго училища. Церкви кладбищныя и ломовая, не подлежащія взносу на содержаніе училища.

### Стародубскій уѣздъ.

1. Протоіерей Доброгаевъ . . .	19	—
2. Священникъ Николаевскій	21	—
3. „ „ Левицкій. . .	21	3
4. „ „ Цыганковъ .	24	1
5. „ „ Козьминскій.	21	—

### Мглинскій уѣздъ.

1. Протоіерей Лявданскій . .	4	—
2. Священникъ Крещановскій	19	3
3. „ „ Θεодоровскій.	26	—
4. „ „ Кочановскій.	17	—
5. „ „ Кедровъ . . .	15	1

### Новозыбковскій уѣздъ.

1. Протоіерей Выхровъ . . .	22	1
2. Священникъ Васильевъ .	14	—
3. „ „ Діомидовъ . .	25	1

### Суражскій уѣздъ.

1. Священникъ Тарасевичъ .	14	—
2. „ „ Лебедевъ . . .	15	—
3. „ „ Бакуревичъ .	15	—

Итого . . . 292 9

На семь журналъ 3 іюля послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „Утверждается. Е. А.“

Журналъ № 3-й.

Вслѣдствіе отношенія Стародубскаго д. училища отъ 25 іюня за № 513 о томъ, что членъ правленія священникъ Симеонъ Козминскій, согласно его прошенію, Его Преосвященствомъ. Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ уволенъ, и отношенія Черниговской духовной консисторіи отъ 2 іюня за № 6118 объ избраніи на его мѣсто другаго священнослужителя, съѣздъ оо. депутатовъ приступилъ къ избранію члена правленія, посредствомъ закрытой баллотировки и по баллотировкѣ постановили: баллотировочный списокъ кандидатовъ представить на благоусмотрѣніе Его Преосвященства и утвержденіе одного изъ лицъ баллотированныхъ.

На семь журналѣ 6-го іюля послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „Священникъ Димитрій Виноградскій утверждается въ должности члена правленія Стародубскаго д. училища, какъ избранный большинствомъ голосовъ. Е. А.“.

Журналъ № 4-й.

Съѣздъ оо. депутатовъ слушали: прошеніе г. помощника смотрителя Стародубскаго д. училища о томъ, чтобы къ будущему учебному году для него нанять квартиру о четырехъ комнатахъ съ кухней и отопленіемъ, или назначить квартирное пособіе пѣ количеству 250 руб.; а вмѣстѣ—и отношеніе правленія учи-

лица о томъ же, и чтобы въ интересахъ училищныхъ нанять квартиру для помощника смотрителя вблизи училища. Постановили: признавая законнымъ прошеніе помощника смотрителя и резоннымъ ходатайство правленія, съѣздъ оо. депутатовъ, насколько возможно, счелъ нужнымъ хотя не вполне (имѣя въ виду большія требованія отъ церквей и ихъ бѣдность) удовлетворить г. помощника смотрителя такимъ способомъ: къ квартирному пособію въ 100 р., какимъ онъ пользовался по сіе время, назначить изъ остаточныхъ суммъ еще сто десять (110) руб.; а всего двѣсти десять (210) руб.

На семь журналъ 3 іюля послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „Утверждается. Е. А.“.

#### Журналъ № 5-й.

По истеченіи срока службы членовъ ревизіоннаго комитета, правленіе Стародубскаго училища, отъ 25-го іюня за № 514 просило оо. депутатовъ произвести выборъ членовъ ревизіоннаго комитета для ревизіи экономическихъ отчетовъ училища за 1885 и 1886 годы; а потому съѣздъ постановилъ: приступить къ избранію членовъ ревизіоннаго комитета посредствомъ закрытой баллотировки; а по баллотированіи—представить списокъ баллотлируемыхъ лицъ на благоусмотрѣніе и утвержденіе трехъ изъ нихъ Его Преосвященствомъ.

На семь журналъ 6-го іюля послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „Священники: Алексѣй

Яновскій, Іоаннъ Барышевскій и учитель Петръ Крушовскій утверждаютъ въ званіи членовъ временнаго ревизіоннаго комитета. „Е. А.“.

Журналъ № 6-й.

Депутаты слушали отношеніе правленія Стародубскаго д. училища за № 516 о томъ, что на ремонтровку квартиры г. смотрителя училища сверхъ ассигнованной суммы, въ количествѣ 374 руб. 40 коп., передержано 87 руб. 68 коп., каковыя деньги правленіе училища просить съѣздъ депутатовъ дозволить взять изъ остаточной отъ прошлаго года суммы.

Принимая во вниманіе, что противъ прежде предполагаемой ремонтровки многое увеличено вслѣдствіе крайней необходимости въ видахъ дальнѣйшей пользы, что и показано вполне справедливо въ отношеніи правленія училища, постановили: взять 87 руб. 97 коп. изъ остаточной отъ прошлаго года суммы.

На семь журналѣ 3 іюля послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „Утверждается. Е. А.“.

Журналъ № 7-й.

Съѣздъ оо. депутатовъ, слушали: отношеніе депутата, священника Николая Самбурскаго за № 19 отъ 10 іюня сего 1887 года, въ которомъ онъ проситъ не поставить ему въ вину его отсутствіе по причинѣ мѣстно-чтимаго праздника, къ которому по дальности

разстоянія онъ не можетъ возвратиться съ сѣзда во время. Постановили: считать причину отсутствія Самбурскаго уважительною.

На семь журналъ 3 іюля послѣдовала резолюція Его Преосвященства: **Согласенъ. Е. А.**“.

### Журналъ № 8-й.

Разсмотрѣвъ все дѣла, подлежащія обсужденію сѣзда Стародубскаго училищнаго округа, оо. депутаты признали засѣданія свои закрытыми и журналы засѣданій, числомъ 8, представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе его Преосвященства и смиреннѣйше просить о напечатаніи ихъ въ Черниговскихъ Епархіальныхъ Извѣстіяхъ къ свѣдѣнію духовенства.

На семь журналъ 3-го іюля послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „Училищное правленіе распорядится о напечатаніи журналовъ, гдѣ слѣдуетъ, въ копіяхъ. Е. А.“.

### III. ОБЪЯВЛЕНІЕ.

#### Отъ Государственнаго Банка

(по 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> отдѣленію).

Къ тиражу 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> банковыхъ билетовъ 1 выпуска 1860 г. 3-го десятилѣтія, произведенному 19 мая 1887 г., было заявлено владѣльцами 311 бил., на 138,600 р. Въ виду недостаточности этой суммы, было

погашено тиражемъ изъ общаго числа билетовъ означеннаго выпуска текущаго десятилѣтїя, находящихся въ обращенїи, 18,183 билета, на 9.886,600 р и такимъ образомъ всего погашено 18,494 билета, на сумму 10.025,200 р. Теченїе процентовъ по погашеннымъ билетамъ будетъ прекращено съ 1 ноября сего года.

Принимая во вниманїе съ одной стороны, что большая часть вышедшихъ въ тиражъ 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> билетовъ назначена къ погашенїю безъ заявленїй владѣльцевъ, которые вслѣдствїе сего могутъ не знать о выходѣ въ тиражъ принадлежащихъ имъ билетовъ, а съ другой— что и лица, сдѣлавшія банку заявленїя о назначенїи ихъ билетовъ въ тиражъ, могли, послѣ подачи таковыхъ заявленїй, передать билеты въ другїя руки безъ предупрежденїя новыхъ владѣльцевъ о поданныхъ заявленїяхъ о тиражѣ,—государственный банкъ считаетъ долгомъ обратить на вышеизложенное вниманїе публики, приглашая всѣхъ владѣльцевъ 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> билетовъ 1 выпуска, во избѣжанїе могущихъ произойти для нихъ потерь отъ несвоевременнаго предъявленїя къ оплатѣ тиражныхъ билетовъ, справляться по тиражнымъ таблицамъ, причемъ вкладчики банка, его конторы и отдѣленїй, не сохранившїе у себя №№ отданныхъ ими на храненїе билетовъ, а равно и лица, внесшіе свои билеты въ банкъ, конторы и отдѣленїя до 1880 г., въ виду произведеннаго банкомъ въ этомъ году обмѣна билетовъ 2 десятилѣтїя на новые билеты 3 десятилѣтїя за другими нумерами—благоволятъ,

предварительно производства справокъ по тиражнымъ таблицамъ, получить изъ мѣстъ храненія билетовъ выписки номеровъ послѣднихъ.

Къ изложенному государственный банкъ присовокупляетъ, что по 1 мая 1887 г. изъ числа билетовъ, вышедшихъ въ тиражи 1881—1886 г., не предъявлено къ оплатѣ 7,882 билета, на сумму 3,641,350 р.

---

Редакторъ, Протоіерей **И. Буримовъ.**

---

Печ. дозв.: Цензоръ, Каедральный Протоіерей *Григорій Діаконовъ.* 15 августа 1887 года. Черниговъ. Типографія Губернскаго Правленія.

# ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ

**ЧЕРНИГОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ИЗВѢСТІЯМЪ**

**ЧАСТЬ. НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.**

**КЪ № 16<sup>-мъ</sup>**

**15-го августа**

**(ГОДЪ ХХVІІ).**

**1887 года.**

---

Содержаніе: Четыре темперамента въ воспитывающей рукѣ Господа, изображенные въ лицахъ четырехъ апостоловъ. — Сообщеніе. — Объявленія.

---

**Четыре темперамента въ воспитывающей рукѣ Господа,  
изображенные въ лицахъ четырехъ апостоловъ.**

*(Окончаніе).*

**ЧЕТВЕРТАЯ ПРОПОВѢДЬ.**

**Флегматическій темпераментъ.**

Возбуди, Господи, медлительное чувство

Къ истинной борьбѣ и брани,

Чтобы изъ-за вѣчнаго пріобрѣтенія,

Мы боролись здѣсь, во времени!

Возлюбленные христіане! Мы подходимъ къ концу нашей задачи, — изобразить четыре различныхъ темперамента въ лицахъ четырехъ апостоловъ.

Мы видѣли, что всѣ темпераменты въ основѣ своей выражаютъ четыре Божескихъ мысли, которыя воплощаются въ различныхъ родахъ человѣческихъ натуръ: *чувствованіе, дѣйствующую силу, тоскующее желаніе, покой.*

О трехъ изъ этихъ родовъ человѣческихъ натуръ мы уже говорили; намъ остается еще четвертый и послѣдній, медленнокровный, спокойный, флегматическій темпераментъ. Онъ уподобляется послѣднему изъ четырехъ временъ года, спокойной, холодной зимѣ, слѣдующей за любезною весною, знойнымъ лѣтомъ и унылою осенью.

Да позволено будетъ мнѣ, прежде чѣмъ я буду говорить объ этомъ темпераментѣ, защитить его.

Если уже относительно предшествующаго рода природы существуютъ достойныя сожалѣнія предубѣжденія, то насколько же болѣе накапливается ихъ относительно этого послѣдняго темперамента!

Стоить только произнести простое слово «флегма», какъ тотчасъ толпа видитъ въ этомъ укоризну, именно обозначеніе человѣка духовно-тупаго, бѣднаго чувствами, лѣниваго и предавнаго матеріальнымъ наслажденіямъ. Стоитъ только назвать кого либо «настоящимъ флегматикомъ», какъ тотчасъ глубоко-оскорбленный думаетъ, что онъ услышалъ ругательное слово, подобное другимъ обиднымъ пазваніямъ.

Но, возлюбленные мои, только люди невѣжественные или поверхностные могутъ такъ судить. То, что они имѣютъ въ своихъ мысляхъ, составляетъ только лишь самогрубѣйшія заблужденія этого рода природы. Независимо отъ нихъ, этотъ темпераментъ совершенно такъ же, какъ и три другихъ темперамента, представляетъ глубокую и прекрасную сторону человѣческой природы, выражаетъ особенную мысль Божію.

Это есть мысль о покоѣ въ первоосновѣ души человѣческой.

Но покой, облеченный *внѣшнимъ видомъ* недѣятельности, есть самая *крѣпкая сила* какъ въ природѣ, такъ и въ жизни человѣческой. Она одна упорнымъ постоянствомъ, устойчиво собранными силами преодолеваетъ величайшія препятствія во внѣшней и внутренней жизни. Такъ могущественный глетчеръ съ незамѣчаемою исполинскою силою медленно движется въ долину, погребая на своемъ пути деревья и скалы. Такъ крѣпкій, дюжій силачъ работникъ съ медлительною осмотрительностію совершаетъ величайшую и самую трудную дневную работу.

Поэтому это есть темпераментъ *самонужнѣйшій* въ мірѣ. Если первый есть самый достолюбезный, второй самый величайшій, третій самый глубокой, то четвертый есть *практически самый полезный* изъ всѣхъ.

Это есть родъ натуры разумнаго изобрѣтателя, прилежнаго механика, мирнаго гражданина, спокойнаго работника, дѣятельной хозяйки, которая надежно и вѣрно изо дня въ день исполняетъ свою обязанность, которая, хотя не обладаетъ великою центробѣжною силою и воодушевленіемъ, и въ мірѣ общественной жизни бываетъ смущенною и скромною, однако въ тихой средѣ своей дѣятельности доставляетъ самое лучшее и самое дѣльное, и при этомъ сохраняетъ преимущество здоровой рассудительности.

Что сдѣлалось бы съ міромъ, еслибы у него не доставало этихъ спокойныхъ, вѣрныхъ, прилежныхъ натуръ, которыя притомъ составляютъ огромное большинство людей, особенно въ нѣмецкомъ народѣ сѣвера?

Исслѣдуемъ же особенную красоту и этого рода натуры, его преимущества и его опасности. Всмотримся и въ серьезную школу строгаго воспитанія, въ которой Господь Богъ обѣщаль сдѣлать изъ этого рода натуры нѣчто способное благоугождать Ему.

Образцемъ этого рода натуры является въ числѣ апостоловъ ученикъ, о которомъ, по видимому, мало рассказывается, однако же достаточно для того, чтобы мы могли разрѣшить нашу задачу, апостоль Филиппъ.

Ты же, Господи, сказавшій нѣкогда устами Твоего апостола: *отъ домостроителей требуется, чтобы каждый оказался вторымъ* (1 Кор. гл. 4, ст. 2), научи насъ снискивать Твое благословеніе, которое почиваетъ на вѣрности въ маломъ, въ нашей дѣятельной жизни посвященной служенію Тебѣ.

Иоан. гл. 1, 43—45. Иоан. 6, 5—7. Иоан. 12, 20—23.  
Иоан. 14, 8—11.

На другой день Иисусъ восхотѣлъ идти въ Галилею, и находитъ Филиппа, и говоритъ ему: иди за Мною. Филиппъ же былъ изъ Вивсаиды изъ одного города съ Андреемъ и Петромъ. Филиппъ находитъ Наванаила, и говоритъ ему: мы нашли Тебя, о которомъ писали Моисей въ законѣ и пророки, Иисуса, сына Иосифова, изъ Назарета.

Иисусъ, возведши очи и увидѣвъ, что множество народа идетъ къ Нему, говоритъ Филиппу: *иди намъ купить хлѣбовъ, чтобы ихъ накормить?* Говорилъ же это, испытывая ея; ибо Самъ зналъ, что хотѣлъ сдѣлать. Филиппъ отвѣчалъ Ему: *имъ на двѣсти динаріевъ не довольно будетъ хлѣба, чтобы каждому изъ нихъ досталось хотя по немногу.*

Изъ пришедшихъ на поклоненіе въ праздникъ были нѣкоторые Еллины. Они подошли къ Филиппу, который былъ изъ Вивсаиды Галилейской, и просили ея, говоря: *господи! намъ хочется видѣть Иисуса. Филиппъ идетъ и говоритъ о томъ Андрею; и потомъ Андрей и Филиппъ сказываютъ о томъ Иисусу. Иисусъ же сказалъ имъ въ отвѣтъ: пришелъ часъ прославиться Сыну человеческому.*

Филиппъ сказалъ Ему: *Господи! покажи намъ Отца, и довольно для насъ.* Иисусъ сказалъ ему: *столько времени Я съ вами, и ты не знаешь Меня, Филиппъ? Видѣвшій Меня видѣлъ Отца; какъ же ты говоришь: покажи намъ Отца? Развѣ ты не вѣришь, что Я въ Отца, и Отецъ во Мнѣ? Слова, которыя говорю Я вамъ, говорю не отъ Себя; Отецъ, пребывающій во Мнѣ, Онъ творитъ дѣла. Вѣрьте Мнѣ, что Я въ Отца и Отецъ во Мнѣ; а если не такъ, то вѣрьте Мнѣ по самымъ дѣламъ.*

Предъ нами стоять:

### Филиппъ, флегматикъ,

или медленнокровный, спокойный, флегматическій темпераментъ.

Изслѣдуемъ:

1. какимъ этотъ темпераментъ вышелъ изъ рукъ Творца,
2. какъ онъ воспитанъ былъ рукою Искупителя.

#### 1.

Нашъ текстъ переноситъ насъ опять на берегъ рѣки Іордана. Господь хочетъ идти отсюда въ Галилею, чтобы начать Свою учительную дѣятельность, но Онъ хочетъ взять съ Собою новопріобрѣтенныхъ учениковъ. Нѣкоторыхъ Онъ уже собралъ. Вотъ Онъ находитъ и новаго, Филиппа изъ Вивсаиды.

Господь тотчасъ признаетъ въ этомъ человѣкѣ осторожное чувство, которое медленно и съ трудомъ поддается рѣшимости; поэтому Онъ не ожидаетъ, не послѣдуетъ ли этотъ ученикъ за Нимъ самъ по себѣ, какъ нѣкогда Іоаннъ, зная, что онъ никогда не пошелъ бы по этой дорогѣ, но прямо требуетъ отъ него: *иди за Мною.*

А Филиппъ? Да, онъ имѣлъ, конечно, свои соображенія, свои разсужденія и возраженія, прежде чѣмъ онъ пришелъ къ вѣрѣ въ Иисуса и присоединился къ Нему; но то, что Андрей и Петръ, эти реально и надежно ему извѣстные сограждане, которымъ онъ совершенно довѣрялъ, оказались послѣдователями Иисуса, это облегчило для него рѣшимость, уничтожило въ немъ его сомнѣнія. И вотъ онъ медленно, испытывающимъ образомъ подходитъ къ Иисусу, но когда онъ нашель, что его надежды исполнились, его ожиданія превзойдены, тогда онъ съ устойчивою, твердою вѣрностію, какъ это свойственно этимъ натурамъ, остается при Учителѣ.

Скоро послѣ этого Филиппъ находитъ Наанаила и сообщаетъ ему, что онъ нашель Мессію. Способъ и образъ, какими онъ это дѣлаеть, свидѣтельствуютъ опять о разсудительной, спокойной обстоятельности, свойственной ему. До вопроса о небесномъ происхожденіи Иисуса не возвысился еще досель его не высокопарящій духъ; но тѣмъ точнѣе и достовѣрнѣе онъ освѣдомился уже о земномъ происхожденіи, о мѣстѣ рожденія, о семействѣ и воспитаніи Иисуса, и теперь онъ рассказываетъ объ этомъ съ тою точною въ подробностяхъ аккуратностію, какая обыкновенно свойственна этимъ натурамъ: *мы нашли Того, о которомъ писали Моисей въ законъ и пророки, Иисуса, сына Иосифова, изъ Назарета.* Иоан гл. 1, ст. 45. Мы видимъ, что въ этомъ рассказѣ нѣтъ ни въ чемъ недостатка.

Кажется воспитательная цѣль Иисуса состояла въ томъ, чтобы неповоротливую медлительность, вялую разсудительность Филиппа привести нѣсколько въ движеніе, дать ей полеть, снабдить ее болѣе крѣпкими крыльями вѣры. Поэтому въ присутствіи пятидесяти тысячаго голоднаго народа въ пустынѣ Иисусъ прямо обращается къ нему съ испытывающимъ вопросомъ: «какъ ты думаешь, Филиппъ, откуда намъ взять хлѣба, чтобы накормить всѣхъ этихъ людей?» Здѣсь со стороны Иисуса дѣло идетъ не о добромъ совѣтѣ, а о словѣ воспитанія.

Иисусъ ожидалъ отвѣта, основаннаго на разсуждающей сообразительности, на практической расчетливости, но ожидалъ только для того, чтобы чудеснымъ дѣйствіемъ Своего всемогущества и Своей любви посрамить эту сообразительность и

расчетливость, и показать Своему ученику еще другой источникъ хлѣба, кромѣ того источника, который видимъ на землѣ человѣческими глазами.

И вотъ! Отвѣтъ Филиппа точно согласуется съ ожиданіемъ Господа. Филиппъ разсуждаетъ практически, онъ вычисляетъ совершенно точно: «пять тысячъ человѣкъ, на каждого человѣка по грошу, это составитъ болѣе, чѣмъ двѣсти динаріевъ. Столько денегъ въ нашей кассѣ не найдется». Мы видимъ, что примѣрный расчетъ вѣренъ и точно соотвѣтствуетъ наличной потребности.

И однако при этомъ исчисленіи *земно необходимаго* Филиппъ не можетъ возвыситься до мысли о *божески возможномъ*. Поэтому Господь хочетъ воспитать его прежде всего для истиннаго познанія о Себѣ, а потомъ для высшаго полета духа.

Мы видимъ то же самое спокойствіе духа и ту же нерѣшительность, съ какими Филиппъ хотя и не отказываетъ просьбѣ чужестранцевъ Еллиновъ видѣть Господа, но и не спѣшитъ также исполнить ее, потому что онъ такъ разсуждаетъ: «это сомнительно еще, слѣдуетъ ли Мессію Израилева приводить въ такое близкое соприкосновеніе съ язычниками, быть можетъ это могло бы быть тягостнымъ и неугоднымъ для Самого Иисуса, это могло бы причинить вредъ Его дѣятельности.

При такихъ соображеніяхъ онъ не приходитъ ни къ какому рѣшенію, пока Андрей не обращаетъ его вниманія на то, и не содѣйствуетъ ему въ томъ, чтобы объ этомъ событіи сообщено было Самому Иисусу. И вотъ, медлительный Филиппъ отправляется вмѣстѣ съ Андреемъ къ Иисусу.

Да, онъ остается вѣрнымъ и твердымъ въ послѣдованіи за Господомъ, находя на своемъ узкомъ пути все болѣе и болѣе покоя, устойчивости и поощренія для движенія впередъ. И однако онъ не можетъ возвыситься до полной высоты и величія Мессіанской славы Иисуса. Онъ не можетъ полетѣть своими мыслями вслѣдъ за могущественными словами Иисуса: *еслибы вы знали Меня; то знали бы и Отца Моего*; это для него слишкомъ высокій полетъ орла, для медлительнаго, осторожнаго полета его вѣры это сказано слишкомъ скоро и преизобильно.

Но однако,—обратимъ на это вниманіе—не смотря на эту медленнокровность его природы, не смотря на эту медлительность его мышленія и вѣры, онъ сохранилъ для себя одно сокровище, это—вѣрное, серьезное желаніе созерцать и познать Отца и Его полное откровеніе чрезъ Мессію. Поэтому онъ говорить: *покажи намъ Отца*, и, удовлетворяясь, безъ сомнѣнія, вышнимъ наставленіемъ и ученіемъ объ Отцѣ, онъ присоединяетъ къ этому простое исповѣданіе: *и довольно для насъ*.

Поэтому нужно было еще нѣкоторое наставленіе и поощреніе его воли, нѣкоторое возвышеніе и оживленіе его вѣры, прежде чѣмъ онъ, какъ ученикъ крещенный огнемъ и исполненный Духа Святаго въ праздникъ св. Троицы, научился познать и возвѣщать въ Сынѣ Отца, въ земномъ Учителѣ небснаго Искупителя.

Вы видите, друзья мои, въ этомъ ученикѣ медленнокровный, спокойный, разсудительный темпераментъ, начертанный Евангелиемъ по его свѣтлой и тѣневой сторонамъ.

На первый взглядъ онъ могъ бы показаться самымъ бѣднымъ и самымъ нуждающимся изъ всѣхъ родовъ натуръ. Кажется, его можно сравнить съ часто помрачаемымъ сѣвернымъ небомъ, которое, будучи окутано мерцающимъ полумракомъ, не даетъ намъ созерцать ни свѣта солнечнаго, ни великолѣпія цвѣтовъ прекраснаго юга, но при этомъ оно избавляетъ насъ также и отъ ужасовъ землетрясенія и отъ порывовъ опустошительной грозы.

И однако, кого не радовало бы, или кто не умѣлъ бы оцѣнить того главнаго украшенія и преимущества, которымъ Творческая рука надѣлила этотъ темпераментъ?! Я разумѣю то *мирное спокойствіе*, которое глубоко и невозмутимо живетъ въ первоосновѣ души флегматика, и на которомъ основывается то прекрасное равновѣсіе внутренняго человѣка и всѣхъ его духовныхъ силъ, которое составляетъ особенную зрѣлость мужа.

О, кто не звалъ или не чувствовалъ этого стремленія къ спокойствію, этой жажды мира душевнаго! Всякій многотрудный день имѣетъ же свой отдыхъ послѣ работы, всякая рабочая недѣля имѣетъ свое воскресенье и день покоя, какъ же у христіанина не должно быть самаго высокаго желанія сохранить спокойствіе духа, равновѣсіе души во всѣхъ

положеніяхъ этой волнующей и разсѣивающей жизни съ ея хлопотливимъ безпокойствомъ и ея базарною суматохою?!

Это желаніе ни въ одномъ изъ четырехъ родовъ натуръ не достигается такого удовлетворенія, какъ въ натурѣ флегматика.

Поэтому основнымъ его свойствомъ является самособранная сила, благоразуміе зрѣлаго мужества, трезвая осмотрительность. Онъ не торопится ни въ мышленіи, ни въ рѣчахъ, ни въ дѣйствіяхъ. Для всего ему нужно время, и оно у него есть, онъ все дѣлаетъ основательно и надежно, всегда выбираетъ золотую середину, поэтому онъ остается свободнымъ отъ всѣхъ преувеличеній и односторонностей, отъ всякаго чрезмѣрнаго напряженія и страстности, и поэтому хотя и медленно, но надежно идетъ къ цѣли.

Умъ флегматика медлителенъ, но основателенъ, вѣрно понимаетъ и вѣрно сохраняетъ понятое, поэтому любитъ понятность, ясность и истину. Его *духъ* не бываетъ ни пламенно одушевленнымъ, ни глубоко тронутымъ, но тихо и спокойно отдается впечатлѣнію, а потомъ, когда оно получено, онъ остается вѣрнымъ и постояннымъ въ своей склонности, ничѣмъ невозмущаемымъ въ своемъ коренномъ спокойствіи и благодушномъ расположеніи духа, если не считать отдѣльных, хотя и рѣдкихъ, но вулканическихъ прорывовъ величливости. Его *воля* всего менѣе быстро бросается къ дѣйствию, нѣтъ, она медленно рѣшается, но если однажды она твердо рѣшилась, то тогда не отступаетъ назадъ со страхомъ ни предъ какимъ препятствіемъ, но преодолеваетъ величайшія трудности невѣроятною устойчивостію и терпѣніемъ. И съ этимъ терпѣніемъ соединяется надежная, спокойная *вѣрность въ маломъ*, на которой можно строить и которой можно вѣрить болѣе, чѣмъ у всѣхъ другихъ людей.

При этомъ онъ остается большею частію свободнымъ отъ суетности и самодовольства другихъ темпераментовъ, и спокойная, мирная ясность, удовлетворенное, постоянно ровное настроеніе является его дружественнымъ спутникомъ.

Такимъ образомъ флегматика съ его преимуществами и недостатками менѣе можно сравнить съ обитателемъ горъ, который отважно взлѣзаетъ на вершины Альпійскихъ горъ и которому открывается широкій видъ въ идеальный міръ, а

гораздо болѣе можно сравнить съ тѣмъ поселенцемъ въ равнинѣ трезваго, практическаго міра, который обрабатываетъ ее съ своимъ неумолимымъ прилежаніемъ.

И однако, пусть никто не думаетъ, что флегматикъ тупо и безчувственно противостоитъ самому высокому и самому возвышенному предмету христіанской религіи!

Хотя его сердце открывается для Евангельскаго благовѣстія спокойнѣе и холоднѣе, чѣмъ у прочихъ, но оно открывается постоянно и вѣрно, и если онъ проникнуть этимъ благовѣстіемъ и освятить имъ, то онъ становится преданнымъ Господу и служить Ему въ ежедневномъ исполненіи долга. Хотя высоты и глубины христіанской жизни трогаютъ его менѣе, чѣмъ другихъ, но онъ, гораздо болѣе обращая вниманія на добро въ древнихъ обычаяхъ, всего легче и всего равномѣрнѣе сохраняетъ миръ души во всѣхъ положеніяхъ, и представляетъ всю красоту того покоя, который уготованъ народу Божію; при этомъ онъ оказываетъ ту вѣрность домоправителя, которой Господь Богъ уготовалъ столь прекрасную награду.

Конечно, друзья мои, если флегматикъ повернулся спиною къ христіанскому воспитанію и строгой богобоязненности, то тогда обнаруживаются въ особенномъ смыслѣ дурныя и прискорбныя темныя стороны этого темперамента.

Тогда *жизнь духа* бѣднѣетъ достожалостнымъ образомъ, тогда *сердце* остается равнодушнымъ ко всему, какъ къ добру, такъ и ко злу, какъ къ любви, такъ и къ ненависти, какъ къ горести, такъ и къ радости. Тогда *духъ* страшится *любви*, такъ что его мысли становятся недалекими и его сужденія поверхностными. Тогда *воля* теряетъ серьезность, напряженіе, ее ужасно трудно возбудить и подвинуть къ рѣшимости, да, тогда ни одинъ изъ всѣхъ четырехъ темпераментовъ не развиваетъ въ себѣ такой окоченѣлой силы сопротивленія въ отношеніи ко всякой высшей жизни, какъ именно этотъ.

Ничего нѣтъ удивительнаго въ томъ, что тогда флегматикъ, покинутый духомъ и Богомъ, глубже и глубже погружается въ матеріальное насыщеніе міромъ, въ низменное корыстолюбіе и страсть къ наслажденіямъ, въ притупляющую совѣсть чувственность, и что Господь напрасно стучитъ въ каменную

стѣну такого сердца перстомъ ли Своей благодати или молотомъ Своего суда.

Поэтому, друзья мои, испытаемъ самихъ себя! Если мы находимъ въ себѣ что либо дурное изъ этого темперамента, то не устыдимся ли мы самихъ себя! Съ благодарностію къ Богу будемъ воспитывать въ себѣ спокойныя, невидныя преимущества этого рода натуры! Поставимъ ихъ на служеніе, отличающееся вѣрностію въ маломъ, Богу и братьямъ нашимъ, и мы, быть можетъ, скорѣе всего достигнемъ именно съ этимъ, по словамъ Канта, самымъ счастливымъ темпераментомъ глубокаго, внутренняго удовлетворенія въ общеніи съ Господомъ.

Съ другой стороны, научимся бодрствовать и молиться, чтобы мы сохранены были отъ грѣховъ этого темперамента соврѣвающихъ при безпутствѣ и плотскихъ чувствахъ, а прежде всего отъ матеріальной тупости чувства и равнодушія въ отношеніи ко всему самому высокому и самому святому въ жизни, въ отношеніи къ христіанской религіи.

Да, друзья мои, не будемъ обманывать самихъ себя! Евангеліе не находитъ для себя большаго препятствія въ жизни человѣческой, какъ именно это притупляющее совѣсть, флегматическое равнодушіе! Вражды и противорѣчія Евангелію нечего бояться. И то и другое вызываютъ на стражу силы царства небснаго одѣтыя въ броню. Но это неизмѣримое, мертвое море равнодушія, которое такъ широко и безбрежно разливается въ наши дни, и всякую зеленую жизнь покрываетъ какъ бы корою соли и камня, ахъ, оно охлаждаетъ и убиваетъ своимъ ледянымъ, смертоноснымъ дыханіемъ безчисленное множество теплыхъ, жизненныхъ христіанскихъ сердець!

## 2.

Если мы желаемъ избѣгнуть этихъ опасностей, то ввѣримъ этотъ нашъ темпераментъ воспитывающей руцѣ Спасителя, чтобы Онъ очистилъ его и сдѣлалъ его способнымъ и усерднымъ къ служенію Богу.

Всмотримся же въ воспитательную школу, въ которую Господь привалъ ближайшимъ образомъ Филиппа! Безъ сомнѣнія это—серьезная, строгая школа! Если медлительный флегмативъ,

который хочет ползти вслѣдъ за Господомъ, долженъ былъ быть пробужденнымъ отъ своего покоя и оставить свою уютность, то онъ нуждался въ сильномъ понужденіи со стороны Господа, и именно по двумъ направленіямъ, во первыхъ *впередъ въ жизни*, во вторыхъ, *вверхъ въ снръ*.

Когда Господь призналъ въ Филиппѣ медлительнаго, осторожнаго человѣка, то для того, чтобы побудить его къ твердой рѣшимости, послалъ ему мощный, сильный призывъ, который упалъ на его совѣсть какъ ударъ молота: *иди за Мною.*— «Предоставь мертвымъ погребать своихъ мертвецовъ», то есть тѣмъ, жизнь которыхъ, направленная только на скоропроходящія вещи, есть работа погребателей мертвыхъ, которые спокойно занимаются дѣлами смерти, а ты, призываемый къ высочайшей цѣли жизни, отрѣшись быстро и рѣшительно отъ мертвой скоротечности, чтобы тебѣ быть живымъ. Всякое замедленіе опасно, всякое откладываніе причиняетъ охлажденіе только что согрѣтыхъ чувствъ, производитъ искушенія, для борьбы съ которыми ты еще не выросъ; поэтому подвигайся рѣшительно впередъ въ послѣдованіи за Мною».

И вотъ такіе удары молота производили то, что должны были производить; съ этого часа они сдѣлали Филиппа неизмѣнно вѣрнымъ послѣдователемъ Спасителя. Такимъ же образомъ Господь часто и въ позднѣйшей жизни ученика повторялъ еще такой понудительный, напоминающій зовъ, а послушный ученикъ поддавался этимъ понужденіямъ и достигъ въ строгой воспитательной школѣ Господа своей цѣли.

Такой же методъ, друзья мои, Господь обыкновенно употребляетъ и въ настоящее время, чтобы строгимъ понуждающимъ зовомъ пробудить всѣ медленнокровныя, вялыя, нерѣшительныя натуры отъ дремоты ихъ покоющагося духа.

Да, тоны рѣчи Господа весьма различны, соответственно различнымъ натурамъ. Въ отношеніи къ меланхолику они звучатъ на подобіе любезно манящаго голоса пастуха, говорящаго о любви и успокоеніи, а въ отношеніи къ флегматику они звучатъ на подобіе боевыхъ трубъ, издающихъ вызывающій воинскій звукъ.

И какъ премудро сердцебдѣніе Господа, какъ Онъ такимъ воинскимъ призывомъ устрашаетъ всѣ нерѣшительныя, дрем-

люція въ земной уютности натуры, и, громами ли Синая, или увѣщаніями, обращенными къ ихъ совѣсти, или строгими устами христіанъ, или на развалинахъ ихъ счастія восклицаетъ въ ихъ ухо и въ ихъ совѣсть Свое громовое: *иди за Мною!*

Въ такіе часы внутренняго пробужденія Господь могущественно говоритъ душѣ человѣка: «если ты, дѣйствительно, серьезно заботишься объ одномъ и высочайшемъ предметѣ, отъ котораго нѣкогда будетъ зависѣть неизреченная радость, или неизъяснимая скорбь, о, въ такомъ случаѣ не предавайся грезамъ и не медли! Пользуйся мгновеніемъ, пока оно не улетѣло! Теперь еще, пока ты слышишь Мой голосъ, отрѣшись отъ привычной привязанности къ скоропроходящему міру, отрекись отъ *суетной* похоти, приковывающей тебя къ землѣ, сдѣлай твердою твою душу противъ сладкой привычки къ убаюкивающей уютности, противъ раздолья жизни, которое дѣлаетъ безпечнымъ твое чувство! Слушай, какъ несутся вверхъ звуки барабаннаго боя воиновъ Божіихъ, а при этомъ улетающіе годы проносятся съ шумомъ; поэтому оставь твое длинное прощанье, оставь ложную нерѣшительность, впередъ! рыцарски бросааясь, черезъ жизнь и смерть проталкивайся ко Мнѣ!»!

И теперь, положи руку на сердце, любезный слушатель, и скажи: въ такой рѣшительный часъ въ твоей жизни послѣдовалъ ли ты за Господомъ съ мужественно-геройскимъ намѣреніемъ, отложивъ въ сторону всякое оглядываніе назадъ, и приобрѣлъ ли ты въ послѣдованіи за Нимъ миръ для души твоей?!—Или ты допустилъ, чтобы всѣ эти строгіе, повуждающіе призывы твоего Бога только скользили по непроницаемому панцирю твоей матеріальной уютности, а ты съ намѣстникомъ Феликсомъ сказалъ: «все, все, одного только—нѣтъ!»! «Завтра, завтра, но только не сегодня!»! Подлинно, это вовсе не равнодушный вопросъ, отвѣчать на который можно было бы мертвымъ молчаніемъ, а вопросъ настолько важный, что въ сравненіи съ нимъ всѣ другіе вопросы являются дѣтскими вопросами!

О позволь же просить тебя: *нынѣ, когда ты услышишь голосъ Божій, не ожесточи твоего флегматическаго сердца* (Евр. гл. 3, ст. 7, 8), но послѣдуй за Господомъ.

А ты, который послѣдовалъ за Господомъ, *возложивъ свою руку на плугъ, не озирайся назадъ*, подобно женѣ Лота превратившейся въ соляной столпъ! Нѣтъ, для того чтобы и ты не принадлежалъ къ тѣмъ многимъ неподвижнымъ солянымъ столпамъ, которые существуютъ среди христіанъ, во всѣ дни твои принимай повужденія къ дальнѣйшему шествію *впередъ* въ жизни послѣдованія за Господомъ.

Но стремись также и *вверхъ* въ вѣрѣ. Именно этотъ родъ природы низко летающій, разсудительно разсчитывающій и поэтому легко привязывающійся къ землѣ, нуждается въ сильномъ полетѣ вѣры въ высоты духовнаго, вѣчнаго міра, который составляетъ намъ послѣднее, истинное отечество.

Господь хочетъ снабдить Филиппа крыльями для такого полета. Послѣ того какъ въ пустынѣ истоцилось разсудительное искусство этого ученика въ дѣлѣ вѣчисленія, Учитель посрамляетъ его и вмѣстѣ съ тѣмъ возвышаетъ его мысли къ высшему міропорядку божественнаго могущества и божественной любви, съ которымъ Филиппъ на будущее время долженъ сродниться.

И какъ премудро въ скоромъ времени послѣ этого Господь возвышаетъ боязливое маловѣріе Своего ученика въ присутствіи приближающихся Еллиновъ! «То, что кажется тебѣ препятствіемъ для Моего дѣла, посѣщеніе этихъ жаждущихъ спасенія пришедшихъ сюда язычниковъ, для Меня служитъ предвѣстникомъ *того* времени, когда Я скоро долженъ буду преобразиться изъ видимаго Мессіи Израилева въ духовнаго Искушителя всего человѣчества, и этому времени ты долженъ радоваться, Филиппъ!»!

И наконецъ, какъ Иисусъ какъ бы на орлиныхъ крыльяхъ возноситъ въ небесную высоту надломленную въ крыльяхъ вѣру своего разсудительнаго ученика, который доволенъ, если онъ получаетъ нѣкоторыя наставленія объ Отцѣ, возноситъ въ ту небесную высоту, гдѣ этотъ ученикъ въ совершенномъ Сынѣ Божіемъ долженъ созерцать образъ Отца и видѣть въ Сынѣ мостъ, проложенный между небомъ и землею!

И то, чему здѣсь положило начало *слово* Господа, то переработалъ праздникъ святой Троицы въ сердцѣ долго приготавливашагося ученика, такъ что этотъ ученикъ, какъ вѣрный

свидѣтель истины, по свидѣтельству Теодорита, проповѣдывалъ евангеліе въ Иерасолѣ и во Фригіи и наконецъ запечатлѣлъ свою жизнь мученическою смертію.

И отъ насъ также, возлюбленные христіане, недалеко тѣ опыты, какіе видѣлъ Филиппъ.

Ахъ, какъ часто Господь какъ бы на крыльяхъ поднималъ вверхъ и наше низко летающее, по человѣчески рассчитывающее чувство, и укрѣплялъ силу полета нашего упованія на Бога, чтобы эта сила упованія научилась въ высшемъ, духовномъ мірѣ общенія съ Господомъ искать своего казначейства и своего отечества!

Да, были часы безпомощности и крайней нужды на землѣ, въ которые нашъ разсудительный, практическій мірской разумъ истощался въ самомъ корнѣ, и все наше земное искусство расчета расходовалось. И именно послѣ такихъ смиряющихъ часовъ Господь давалъ намъ созерцать Свои неисчислимыя пути, Свои непредчувствуемыя источники помощи и спасенія, часто къ высочайшему нашему удивленію и къ глубочайшему нашему посрамленію. Да, кто исчислить, какъ часто и въ нашей жизни повторилось то приключеніе между Господомъ и Филиппомъ? Не сотнями, а можетъ быть тысячами можно было бы считать ихъ, тѣхъ прилежно заботящихся хозяевъ, тѣхъ копотливо производительныхъ хозяевъ, которые въ отличающееся дороговизною, тѣсное время жизни не могли дать никакого отвѣта на вопросъ: «гдѣ намъ взять хлѣба, чтобы накормить этихъ (дѣтей)?» И вотъ, когда всѣ расчеты ничего не помогали, богатый Хозяинъ тѣла и души обнаружилъ предъ ними Свою чудесную помощь, и если бы ты теперь спросилъ ихъ: *имѣли ли вы въ чемъ недостатокъ?* то они подобно ученикамъ Господа сказали бы съ чувствомъ благодарности: *ни въ чемъ!* (Еван. Луки гл. 22, ст. 35).

Или остались ли мы свободными отъ тѣхъ гораздо болѣе серьезныхъ опытовъ нашей внутренней жизни, чрезъ которые Господь, послѣ того какъ мы слишкомъ умѣрено и поверхностно видѣли въ Немъ единственно только человѣческаго учителя, который долженъ научить насъ познанію воли Отца и добродѣтельному пути, далъ намъ мучительно убѣдиться въ томъ, что *желаніе добра есть во мнѣ, но чтобы сдѣлать*

оное, того не нахожу (Римл. гл. 7, ст. 18), и показалъ намъ, что мы нуждаемся въ болѣе великомъ Спасителѣ, который, какъ изображеніе Отца, сдѣлался для насъ премудростію отъ Бога, праведностію и освященіемъ и искупленіемъ (I Коринѳ. гл. I, ст 30), который хочетъ жить въ насъ Своимъ духомъ, вооружить насъ Своею божественною силою и такимъ образомъ преобразить насъ въ такой образъ, чтобы мы путемъ общенія съ Нимъ сдѣлались способными къ добрымъ дѣламъ.

Блаженъ всякій вѣрный Филиппъ, у котораго въ этой чувствительной школѣ выросли крылья его вѣры, для того чтобы онъ могъ поверхъ всякаго человѣческаго безсилія и всякой человѣческой слабости, возноситься на ту высоту и къ тому Помощнику, Который обѣщаль: *сила Моя совершается въ немощи!*

Вотъ четыре темперамента въ воспитывающей рукѣ Господа, отмѣченные простыми чертами въ лицахъ четырехъ апостоловъ.

Если вѣрно, возлюбленные христіане, то, что сказано нами въ началѣ, именно, что въ каждомъ человѣкѣ является по крайней мѣрѣ *преобладающимъ одинъ основной темпераментъ*, то съ другой стороны вѣрно также и то, что каждый человекъ носить въ себѣ извѣстное соединеніе всѣхъ темпераментовъ, именно потому, что намъ врождены всѣ четыре стремленія, на которыхъ основываются четыре рода натуръ, и потому что въ каждомъ возрастѣ жизни намъ становится особенно понятнымъ одинъ изъ этихъ родовъ.

Если въ *юности*, веснѣ жизни, полной одушевленія, чувствованія и преданности, господствуетъ *сангвиническій* темпераментъ, если въ *первые годы зрѣлаго возраста мужчинъ и женщинъ*, plenaго дѣятельной силы и огня, преобладаетъ *холерическій* темпераментъ, а въ *позднѣйшей осени жизни*, когда увядаютъ цвѣты и на жизнь ложатся тѣни, получаетъ вѣсь *меланхолическій* темпераментъ; то, наконецъ, спокойный, *флегматическій* темпераментъ составляетъ основную черту характера *старика*, пожилой женщины на краю гроба, когда душа не живетъ уже болѣе въ настоящемъ, а живетъ въ прошедшемъ, когда чувство притупляется, воображеніе ослабѣваетъ, и вмѣстѣ съ силами тѣлесными увядаютъ и силы духовныя. Въ такую-то скромную глубину и тишину погружается

жизнь! Она начинается многообъщающею, блестящею высокими идеалами и сангвиническими мечтаніями, а оканчивается тихою и малою, въ флегматическомъ спокойствіи, скоро оставляемою и забываемою.

Но что же это означаетъ, друзья мои?! Если въ мирное спокойствіе холодной старости бросаетъ свой преображенный свѣтъ только вечерній покой въ небесномъ отечествѣ, миръ въ вѣчности, если въ малости и слабости старика является истинно великимъ только Богъ, то ясно, что за этимъ мирнымъ отдыхомъ послѣ работы послѣдуетъ нѣкогда свѣтящееся утро жизни, въ которое каждый искупленный Богомъ принесетъ дарованный ему родъ натуры, очищенный отъ сквернъ, какъ благодарственную жертву Богу, и всѣ особенные дара духа какъ различные цвѣты въ вѣкѣ разнообразной красоты будутъ обвиваться вокругъ престола Божія, и въ которое всѣ четыре темперамента будутъ прославлять Господа новыми языками во вѣки вѣковъ! Туда приведи насъ Боже!

Аминь!

---

## ПРИБАВЛЕНІЕ.

### Образцы флегматическаго темперамента.

Флегматическій родъ натуры является преобладающимъ у всѣхъ тѣхъ спокойныхъ, вѣрныхъ работниковъ, у тѣхъ практическихъ, дѣятельныхъ натуръ, которые на равнинахъ ежедневной жизни, проникнутой чувствомъ долга, строятъ и украшаютъ и для себя и для другихъ уютныя хижины, у тѣхъ прилежныхъ строителей городовъ, у тѣхъ основателей колоній, у тѣхъ изобрѣтателей и открывателей, которые въ царствѣ мірозданія оказали человѣчеству столь великія услуги, у тѣхъ производителей и исполнителей столь многихъ полезныхъ и прославленныхъ дѣлъ человѣческихъ, или если въ царствѣ духа, то у *такихъ* поэтовъ, писателей, философовъ, которые духовную жизнь ввели въ видимый, внѣшній міръ, и практически извлекли изъ нея пользу. Уже въ древности мы встрѣчаемъ мужей этого рода натуры, каковы Архимедъ, Апеллесъ,

Пракситель, Фокіонъ, а въ позднѣйшія времена Колумбъ, Петръ Геле, Гуттенбергъ, Бертольдъ Шварцъ, между государями Генрихъ птицеловъ, между поэтами Геллертъ, между живописцами Рембрандтъ съ своею мелочною, прилежною копировкою природы.

И одинъ изъ величайшихъ нѣмецкихъ мыслителей и философовъ былъ украшенъ, по крайней мѣрѣ преимущественно, этимъ темпераментомъ, это—философъ Еммануилъ Кантъ, спокойное теченіе жизни котораго, потому что онъ въ продолженіе 80 лѣтъ никогда не оставлялъ Кенигсберга, и регулярный образъ жизни котораго, потому что онъ, на примѣръ, каждое утро безъ исключенія вставалъ въ 4 часа, и философская разсудительность котораго, останавливающая всякій слишкомъ высокій полетъ мыслей и идей, позволяютъ заключать объ этомъ темпераментѣ, какъ преобладающемъ въ немъ.

Всю гнусность и омерзительность флегматика, покинутаго духомъ и Богомъ, погруженнаго въ животную тупость чувства и изобрѣтательнаго въ исканіи наслажденій мастерскою рукою изобразилъ намъ Шекспиръ въ образѣ Фальстафа какъ отталкивающую каррикатуру для будущихъ поколѣній.

Свѣтлыя стороны флегматическаго темперамента мы видимъ въ Христіанѣ Геллертѣ, который еще въ ювошескіе годы спутавшись однажды въ своей надгробной рѣчи надъ младенцемъ, сдѣлался въ слѣдствіе этого столь боязливымъ и опечаленнымъ, что рѣшился никогда уже болѣе не всходить на церковную кафедру, но который, какъ благочестивый составитель священныхъ пѣсней, какъ учитель христіанской нравственности, своими сочиненіями и своею христіанскою жизнью служилъ для многихъ назидательнымъ примѣромъ въ дѣятельной жизни христіанина. Онъ такъ строго проводилъ воскресный день, что не осмѣливался написать письма или послать разсыльнаго. Основное правило своей жизни онъ высказалъ въ изрѣченіи: «я желаю быть человѣкомъ съ чистымъ сердцемъ и бороться съ похотями. Христосъ даетъ мнѣ силу для исполненія всякаго моего долга. Такова моя надежда».

Перев. А. Вишневскій.

## Сообщеніе.

16-го іюля сего года состоялся выборъ членовъ благочинническаго сосѣта 1-го округа Городницкаго уѣзда и въ этотъ день выражено было поздравленіе о. благочинному Петру Крещатовскому, послушаю возведенія его въ санъ протоіерея.

Когда духовенству стало извѣстно о сборѣ на 16 іюля, то всѣ, кромѣ одного священника и причетника, не бывшихъ по уважительной причинѣ, собрались сначала въ квартиру о. благочиннаго а оттуда, около 5 часовъ вечера, отправились въ церковь на молебенъ. При входѣ о. протоіерея въ церковь причетники, при участіи священниковъ, пропѣли тропарь храмовой. Послѣ краткой эктениі о. благочинный, при участіи священниковъ Іоанна Діаконова, Дмитрія Мурашковскаго, Павла Лобова, Іоанна Осипова и Петра Курганскаго соборно отслужилъ молебенъ. Кромѣ духовенства въ церковь собралось много постороннихъ лицъ. По окончаніи молебна, священники Павелъ Лобовъ и Іоанъ Осиповъ преподнесли о. протоіерею икону Спасителя (которую раньше священники приобрѣли для поднесенія). При этомъ одинъ изъ нихъ сказалъ приблизительно слѣдующія слова: достоуважаемый отецъ протоіерей! движимье чувствомъ всегдашняго глубокаго уваженія къ вамъ, отъ лица всего собравшагося въ этомъ храмѣ духовенства, поздравляемъ съ возведеніемъ васъ въ санъ протоіерея. Духъ нашъ радуется такому заслуженному возвышенію. Всѣ мы, какъ дѣти около отца, сплотились выразить нашу сердечную радость.

Да, вы истинно заслужили этой награды. 20 лѣтняя ваша служба въ должности благочиннаго и, въ не далекомъ будущемъ, полувѣковая служба священническая свидѣлствуютъ о вашей полезной дѣятельности. Если вообще жизнь священническая сопряжена съ большими невзгодами, то при несеніи должности благочиннаго столько лѣтъ, она еще тяжелѣй. Много непріятнаго вамъ пришлось по должности перенести отъ своихъ же собратій, но ваше терпѣніе, сила духа, сознаніе правоты своего дѣла успокоивали наболѣвшую

душу и неослабно поддерживали обычную въ васъ энергію. Въ должности благочиннаго вы являли въ себѣ и начальника, и друга, оттого мы всегда съ неподдѣльнымъ чувствомъ уваженія относились къ вамъ. Преподносимъ эту икону Спасителя, какъ выраженіе нашихъ чувствъ и симпатій къ вамъ. Благославляющая рука—нашего общаго Пастыреначальника и Спасителя да почіетъ на васъ и освятитъ дѣянія дальнейшей жизни вашей на пользу церкви и духовенства.

Достойнѣйшій о. протоіерей!—эта св. икона пусть всегда напоминаетъ, что дѣлаемое вами доброе дѣло, честная и полезная служба и обходительность и при жизни дѣятеля вызываетъ чувство благодарности отъ своихъ собратій. Молясь предъ симъ образомъ въ молитвахъ своихъ поминайте и насъ, да укрѣпитъ всѣхъ насъ Спаситель въ истинѣ и правотѣ своего призванія и да пошлетъ вамъ вашу кротость, терпѣніе и силу также достойно продолжать свое служеніе.

Глубокое чувство умиленія отразилось на лицѣ о. благочиннаго. Глаза наполнились слезами и взволнованными устами сказалъ онъ нѣсколько трогательныхъ словъ благодарности. Послѣ многолѣтія Государю, Святѣйшему Синоду, Преосвященнѣйшему Веніамину о. Лобовъ провозгласилъ многолѣтіе всесвятѣйшему о. протоіерею.

Изъ церкви всѣ направились въ домъ о. протоіерея. При входѣ о. протоіерея заплѣли «Достойно есть». Священникъ Осиповъ подалъ хлѣбъ при словахъ: достойнѣйшій о. протоіерей! примите сей хлѣбъ отъ насъ, какъ благодарность за всегдашнее ваше радушіе и гостепріимство. Богъ васъ да наградитъ милостями Своими на многіе годы.

Дружно всѣ проплѣли нѣсколько разъ «многая лѣта».

Отрадно было видѣть такое искреннее расположеніе духовенства къ своему благочинному. Отмѣчаемъ этотъ фактъ, какъ не заурядный среди духовенства.

Одинъ изъ участвовавшихъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЪ КНИЖНОМЪ И ГАЛАНТЕРЕЙНОМЪ МАГАЗИНЪ

**А. ДАНЮШЕВСКАГО,**

ВЪ ЧЕРНИГОВЪ,

получены и поступили въ продажу: учебныя книги, письменныя принадлежности и въ большомъ выборѣ ноты, а также вновь получены галантерейныя, мелочныя и модныя товары и швейныя машины новѣйшей конструкціи.

Вышла вторымъ изданиемъ книга:

**„ДОГМАТИЧЕСКОЕ БОГОСЛОВІЕ“**

*Епископа Густина.*

Въ 2-хъ частяхъ. Херсонъ.

---

Редакторъ, Протоіерей **Н. Марковъ.**

---

Печ. дозв.: Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей *Григорій Діаконовъ*. 19 августа 1887 года. Черниговъ. Типографія Губернскаго Правленія.